1. Vizmentes natrium-karbonat és magnézium-karbonat keverékének 19,03 g-jat
41,8 cm?, 37,0 tomegszazalékos, 1,18 g/cm? siiriiségii sosavban oldjuk. Az oldédas
befejezése utin az oldatot 100 cm?® -re egészitjiik ki, majd 10,0 cm® -es mintakat
titralunk fenolftalein indikator mellett 1,00 mol/dm?® koncentraciéju natrium-
hidroxid-oldattal. A fogyasok atlaga 10,00 cm?® . Hatarozza meg a keverék
tomegszazalékos osszetételét! (2005. majus)

Megoldas: (10 pont)

A reakcioegyenletek:

Na,CO3 + 2 HCI = 2 NaCl + CO2 + H.0

MgCOs + 2 HCI = MgCl, + CO2 + H20 1 pont
A sosav tomege: m=p -V =493 g. 1 pont
HCl-tartalma: m(HCI) =w - m = 18,25 g. 1 pont
A HCI 6sszes anyagmennyisége: n = m/M = 0,500 mol. 1 pont
A NaOH anyagmennyisége: n = ¢ - V = 0,0100 mol. 1 pont

Ez ugyanennyi HCI-dal reagil, tehat a folosleges HCI mennyisége a 10,0 cm?®

-es mintaban szintén 0,0100 mol, az dsszes folos, ami 100 cm3-ben van 0,100 mol.
Tehat az elsd két reakciora 0,400 mol HCI fogyott. 1 pont
Legyen a MgCO3 tomege x g, a NaxCOs tomege (19,03 — x) g. Ekkor a fogyott HCI
anyagmennyiségére a molaris tomegek segitségével:

2 -x/84,3+2 - (19,03 —x)/106 = 0,400 (a mértékegységek kiesnek) 1 pont
Innen: x = 8,43 1 pont
A tomegek: 8,43 g MgCOs és 10,6 g Na2COs 1 pont

A tomegszazalékos Osszetétel: 44,3% MgCOs és 55,7% Na2COs3 1 pont



2. Vizes oldatot készitiink hangyasavbol és egy, a természetes szénhidratok kozott
el6forduléo monoszacharidbol, melyben a szén- és oxigénatomok szama
megegyezik. Az oldat a két oldott anyagra nézve egyiittesen 35,0 tomegszazalékos.
Az oldat a két, egyenként 20,0 g-os részletét vizsgaljuk. Az egyik részletet
felhigitjuk 250 cm? -re, majd 10,0 cm? -es részleteit 0,100 mol/dm? -es natrium-
hidroxid-oldattal kozombdositjiik. Az atlagos fogyas 24,8 cm®. A masik részlettel
elvégezziik az eziisttiikorprobat. A reakcioban 18,34 g eziist valik ki.
irja fel a hangyasav natrium-hidroxiddal valé reakciéjanak és
eziisttiikorprobajanak reakcioegyenletét!

Szamitsa ki az eredeti oldat tomegszazalékos Osszetételét!
Szamitsa ki az ismeretlen monoszacharid molaris tomegét!
Adja meg az ismeretlen monoszacharid 6sszegképletét! (2007. oktdber)

Megoldas: (15 pont)

HCOOH + 2Ag* +2 OH — CO2 + 2 Ag + 2 H.0 1 pont
HCOOH + NaOH — HCOONa + H20 1 pont
A NaOH oldatboél a hangyasav k6zombdsitésére fogyott mennyiség 2,48 mmol. 1 pont
A reakcidegyenlet alapjan 2,48 mmol hangyasav volt 10,0 cm® mintéban,

250,0 cmB-ben ennek 25-sz6rose, azaz 62,0 mmol volt. 1 pont
A kiindulési 20,00 g oldatban 1évé HCOOH tomege :
62.0-107° mol -46.0 g - 285¢ 1 pont
mol

A 20,0 g mintaban 35m/m%, azaz 7,00 g oldott anyag van.

Az ismeretlen vegyiilet tomege: 7,00-2,85 = 4,15 g. 1 pont
Az eredeti oldat tomegszazalékos Osszetétele:
Wescoon = iﬂﬂgi =0,1425, tehat 14,3 tomegszizalék hangyasav 1 pont
4,15¢g

H

cancharid = 300 =(,2075, tehat 20,7 tomegszazalék monoszacharid. 1 pont
<hug

A hangyasav altal kivalasztott eziist anyagmennyisége:

2- 62,0 mmol = 124 mmol 1 pont

A 20,0 g oldat altal kivalasztott 6sszes eziist anyagmennyisége:

18348 _ 0170 mol

108 -2
mol

A monoszacharid altal levalasztott eziist anyagmennyisége:

0,170 mol — 0,124 mol = 0,0460 mol 1 pont
R-CHO +2 Ag" + 2 OH  — R-COOH + 2 Ag + 2 H,0
(vagy ennek alkalmazésa) 1 pont

A monoszacharid anyagmennyisége 0,0230 mol. 1 pont



A monoszacharid molaris tdmege:

_ 414 g0 8
0,0230 mol muol

A monoszacharid altalanos képlete: Co(H2O)y,.

180=12n+ 18n=30n, ahonnan n = 6
A monoszacharid dsszegképlete: CgHy 04

I pont

I pont

I pont



3. A természetben rendKkiviil valtozatos osszetételii és megjelenésii karbonatot
tartalmazo kozetek és asvanyok fordulnak eld. A huntit nevezetii asvany
kalcium-karbonatot és magnézium-karbonatot egyiittesen tartalmaz. A huntit
3,00 grammyjat feloldottuk 0,800 mol/dm3 koncentracidoju kénsavoldatban. A
reakcio soran 804 cm?® 20,0 °C-0s, 10° kPa nyomasu gaz fejlodott. Az osszes gaz
eltivozasa utan visszamaradt oldatot 500 cm?® -re egészitettiik ki. Az igy kapott
oldat 10,0 cm? -es részleteiben a savfelesleget atlagosan 18,4 cm® 0,100 mol/dm?
koncentracioju NaOH-oldat semlegesitette.

a) Irja fel az dsszes lejatszodé reakceié egyenletét!

b) Szamitsa ki a reakciok soran fejlodé gaz anyagmennyiségét!

¢) Szamitsa ki a huntitban lévé CaCOs és MgCOsz anyagmennyiség-aranyat!
d) Mekkora térfogati kénsavoldatban oldottuk a huntitot?

(2012. majus)

Megoldas: (14 pont)

a) CaCQO; + H,SO4 = CaS0O,4 + H,O + CO,
MgCO3 + H,S0, = MgSO4 + H,O + CO»
H,S0,4 + 2 NaOH = Na,SO; + 2 H,O

b) Gézok éllapotegyenletének ismerete (vagy alkalmazésa).
n=(pV):(RT)=(1,03-10° Pa- 8,04 10" m’) : (8,314 J/molK -293 K) =
0,0340 mol = 34,0 mmol gaz fejlédott

¢) Legyen a huntitban x mmol MgCOQO; és (34-x) mmol CaCOs
84,3x + 100(34 — x) = 3000

x =255

n(CaCQOj3) : n(MgCO;) =8,5:25,5=1,00 : 3,00

d) A titrdlasnal fogyott: n(NaOH) = 1,84 mmol

1,84 mmol

A torzsoldatban 1évo savfelesleg: n(H,SO.4) = - 50 = 46 mmol

A huntitra fogyott: n(H>SO4) = 34 mmol ( b) alapjan)
Az oldasnal felhasznalt: n(H,SO,) = 34 mmol + 46 mmol = 80 mmol
A felhasznalt savoldat térfogata:
V=n:c= 80 mmol : 0,8 mmol/cm’ = 100 cm’
(Minden mas helyes levezetés maximalis pontot ér.)

I pont
1 pont
I pont
1 pont

1 pont
I pont
I pont
I pont
I pont
I pont

1 pont

I pont
I pont

1 pont



4. Egy egyértékii amin égetése soran 2,205 dm? 25,0 °C-os, standard nyomast szén-

dioxid és 2,43 g tomegii viz keletkezik (az amin kizarolag szenet, hidrogént és
nitrogént tartalmaz). Az el6zovel azonos tomegii minta roncsolasa soran a
vegyiilet nitrogéntartalmat teljes egészében ammoniava alakitjuk at. Az

ammoniat vizbe vezetjiik, majd a kapott oldatot 250 cm?® -re egészitjiik ki. Ennek

az oldatnak 10,0 cm? -es részleteit 0,100 mol/dm? koncentracioju sosavval
titraljuk meg. Az atlagfogyas 12,0 cm?® .

a) Hatarozza meg az amin molekulaképletét!

b) A vizsgalt amin a vele azonos 6sszegképletii aminok koziil a legalacsonyabb
forrasponti. Adja meg az amin nevét! (Ha az a) részben nem sikeriilt a
molekulaképletet meghataroznia, induljon ki a C4HoN molekulaképletbél!)

¢) Hatarozza meg a vizsgalt amin bazisallandojat, majd hasonlitsa dssze a vizsgalt

amin és az ammonia baziserdsségét, ha tudjuk, hogy az amin 0,0170 mol/dm?®
koncentraciéji oldataban a pH = 11,0! (Kamménia = 1,85 . 10> mol/dm?)
(2013. oktober)

Megoldas: (13 pont)

a) n(C) = n(CO,) = 2,205 dm’ : 24,5 dm’/mol = 0,09 mol
n(H)y=2-n(H0)=2-(2,43 g: 18 g/mol ) = 0,27 mol
n(HC1) = 0,012 dm’ - 0,1 mol/dm’ = 0,0012 mol
n(N) =n(NH;3)=25-0,0012 = 0,03 mol
n(C):n(H):n(N)=0,09:027:003=3:9:1
Az amin molekulaképlete: C;HoN
b) Az izomer aminok koziil a legalacsonyabb forraspontu a tercier amin. (Vagy
ennek ismerete.)
Az amin neve: trimetil-amin.
(A C4HoN keéplet esetén: dimetil-vinil-amin.)
¢) ¢(OH) = 10" mol/dm”
A bazisallandora vonatkozo 6sszefliggés ismerete:
Az egyensiilyi aminkoncenracio: [C3HoN] = 0,017 - 107
Ky =(107)% (0,017 - 107) = 6,25 - 10~ mol/dm’
A nagyobb bazisallanddju amin erésebb bazis, mint az ammonia.

I pont
I pont
I pont
I pont
I pont
I pont

I pont
I pont

I pont
1 pont
I pont
1 pont
I pont



5. A cukortartalom mellett a must savtartalma is igen fontos adat, mivel ez is

befolyasolja az erjedéssel képzodé bor izvilagat. Az érés kezdetén (in. zsendiilés

kozben) a bor savtartalma 25,0-30,0 g/dm? koncentraciorél 8,00-15,0 g/dm? -

csokken. Egy mustminta 25,00 cm? -ébél 100,0 cm? torzsoldatot készitettiink.

re

Ennek 20,00 cm? -es részleteit 0,09897 mol/dm® koncentracidju natrium-hidroxid-
oldattal titraltuk. Atlagosan 11,40 cm? fogyott a ligoldatb6l. Mekkora a vizsgalt
must savtartalma g/dm3-ben, ha feltételezziik, hogy a must savassa- gat csak a

borkdésav okozza? (2015. majus)

Megoldas: (7 pont)
A titrdlasra fogyott NaOH:
n=cl=00114 dm® - 0,09897 mol/dm® = 1,1283 - 10~ mol
A borkosav keétértéki karbonsav, igy:
2 NaOH + H-A = NaA + 2 H.0 (vagy ennek alkalmazasa)
n(borkésav) = 1.1283 - 10~ mol /2= 56413 - 10~ mol
A teljes torzsoldatban ennek odtszorose volt: 2,8206 - 107 mol
Ennyi sav volt a mustmintiban 1s, igy a koncentracioja:
c(borkésav) = n/l = 28206 - 10~ mol /0,02500 dm’ = 0,11283 mol/dm’
A borkésav: HOOC-CHOH-CHOH-COOH, M = 150 g/mol
A must savtartalma:
0,11283 mol/dm’ - 150 g/mol = 16,92 g/dm°.

I pont
I pont
I pont
I pont

I pont
I pont

I pont



6. A huisok pacolasanal hasznalt nitrites soban (pacsé) 1évé natrium-nitrit szép
pirossa teszi a hust, és felerositi a fiistolési aromat. Mivel gatolja a
mikroorganizmusok elszaporodasat, a bioélelmiszereknél is megengedett
hasznalata, bar ettél még nem tekinthet6 veszélytelennek. Ertagito,
vérnyomascsokkent6 hatasu, sot akar fulladast is okozhat, ugyanis gatolja a
hemoglobin oxigénszallitasat. A pacsoban a natrium-nitrit és natrium-klorid
megengedett anyagmennyiség-aranya 1: 200 és 1: 250 kozotti. A vizsgalt pacso
10,64 grammjabél 100 cm?® oldatot készitettiink. Az oldat 20,0 cm? -es részleteit
hig kénsavas kozegben 0,0200 mol/dm? koncentracioju K2Cr207-oldattal titraltuk
meg. A méréoldatbél atlagosan 5,00 cm? fogyott.

a) Az oxidaciésszam-valtozasok jelolésével rendezze a titralasnal lezajlo reakcio
egyenletét!
K2Cr207 + NaNO2 + H2SO4 = Cr2(SO4)3 + K2SO4 + NaNOs + H20

b) Szamitassal hatarozza meg, hogy a vizsgalt pacsoban 1évé natrium-klorid
és natrium-nitrit anyagmennyiségének aranya megfelel-e az eléirasoknak! A
pacsot teKintsiik natrium-klorid és natrium-nitrit keverékének.

(2015. majus II. )

Megoldas: (9 pont)
ﬂ) K:Cr:0+ + 3 NaNOs + 4 H,50, = CI‘}[SD.;}; + K250, + 3 NaNO; + 4 H-O 1 pont

3N 3N 1 pont

20" =201 I pont

b) n(K-Cr07) = 5 em” - 0,02 mmol/em® = 0,100 mmol I pont
p(NaNO-)=0.1"-3 (100 : 20)= 150 mmol I pont
m(NaNO-)=0,0015 mol - 69 g/mol =0,1035 g I pont
n(NaCl) = (10,64-0,1035) g : 58.5 g/mol = 0,180 mol I pont
n(NaNO,) - n(NaCl)= 1.5 : 180 = 1,00 : 120 I pont

A pacsO nem felel meg az elbirasoknak! I pont



7. Egy dipropil-aminbol késziilt vizes oldat pH-ja 12,00. Az oldat 10,00 cm? -ét —
megfeleld indikator alkalmazasa mellett — s0savval kozombositjiik. A titralashoz
sziikséges 0,100 mol/dm? -es sésav térfogata 11,00 cm? .

b) Hatarozza meg a dipropil-amin bazisallandojat!
¢) Hanyszoros térfogatra kell higitani a 12,00-es pH-jia oldatot, hogy a pH-ja
11,00-re csokkenjen? (2016. majus)

Megoldas: (11 pont)

a) n(HCl)=cl= 0,100 mol/dm” - 0,01100 dm® = 1,10 - 107 mol 1 pont
A reakcidegyenlet:
Ci;H~-NH-C;H; + HCl = C;H-NH -C;H; + CI”
(vagy B+HCl=BH" +CI")  /vagy ennek alkalmazisa a szamitasban/ I pont

Ezek alapjan 1,10 - 10~ mol dipropil-amin volt a 10,00 cm’ oldatban. I pont

c(dipropil-amin)= 1,10 - 10~ mol : 0,01000 dm’ = 0,110 mol/dm’ I pont
b) pH= 1200 —  [OH7]=1,00- 107 mol/dm’ 1 pont

[OH]=[BH]=1.00 - 10~ mol/dm™:

[B]= 0,110 mol/dm® = 1,00 - 10~ mol/dm® = 0,100 mol/dm’ I pont

+ - _1
Ky= [+ low-] = (L00-107%) =1,00 - 10~ (mol/dm") 1 pont
[B] 0,100

¢) pH=11,00 —  [OH7]=1,00- 107 mol/dm’
[OH] =[BH]=1.00 - 10~ mol/dm®;

[B]=c = 1,00 - 107 mol/dm’ (ahol ¢ az (1j bemérési koncentracio) I pont
R v
100-10 =1,00- 107 I pont
c=1,00-107"
Ebbél: ¢=2,00- 107 1 pont
A higitas: L{]_} = 55,0-5zbris. I pont
2,00-10

8. A vesekovesség a lakossag 3-4 szazalékat érinto betegség. A veseko kemény,
kristalyos anyag, az esetek jelentds részében nagyrészt kalcium-oxalat.



Egy 450 mg-os veseko kalcium-oxalat-tartalmanak meghatarozasahoz a kovet
feloldottak és 100,0 cm? torzsoldatot készitettek beléle. Ebbél 10,00—10,00 cm?
térfogati részleteket 0,0180 mol/dm® koncentraciéju kaliumpermanganat
méréoldattal titraltak, savas kozegben, amelyekre atlagosan 7,20 cm?® oldat
fogyott.
a) Rendezze a lejatsz6do reakcié egyenletét!

(COOH)2 + KMnO4 + H2SO4 = CO2 + MnSO4 + K2SO4 + H20
b) Szamitsa ki a torzsoldat anyagmennyiség-koncentraciojat!
c) Hany tomegszazalék kalcium-oxalatot tartalmazott a vesek6?

(2016. majus 11.)

Megoldas: (8 pont)

a) A rendezett egyenlet:
5(COOH); + 2 KMnO, + 3 H;80,4 = 10 CO; + 2 MnSO, + K;50, +8 H;O
A reakcioban részt vett:
n(KMnO,) = 7.20- 10~ dm® - 0,0180 mol/dm’ = 1,296- 10~ mol
A reakcidegyenlet alapjan a 10,0 em’ mintaban van:
n[(r:mmzr 1,296- 107 mol - 2,5 =3.24-107" mol
A 1000 em? torzsoldatban van n[(COOH):]= 3.24- 10~ mol
b) A torzsoldat anyagmennyiség-koncentracioja:
c[(COOH):]= 3.24- 107 mol / 0,100 dm’® = 3.24- 10~ mol/dm’
¢) n[(COOH)1]= n[Ca(COO);]=3.24-10~° mol
m[Ca(CO0),] = 3,24- 107 mol-128 g/mol = 0,415 g
Ez a veseko timegének (0,415 g/ 0,450 g)- 100 =92,2 %-a.

9. A gyomorsav csokkento gyogyszerek egyik csoportjat az antacidok képzik,
amelyek a meglévo gyomorsavat képesek kozombdositeni, igy tiineti kezelésre

I pont
I pont

I pont
I pont

I pont
I pont
I pont
I pont



alkalmasak. A tisacid nevii antacid hatéanyaganak képlete: AIMe(OH)(CO3)2,
ahol az Me egy meghatarozandé fémet jelent. A hatéanyagbdl 301,3 mg-ot 20,0
cm? 1,00 mol/dm3 koncentracioji salétromsav-oldatban oldottunk. A reakcio
soran a vegyiilet fémtartalma nitratok formajaban oldatba Keriilt. A reakciéban
keletkezo gz eltavozasa utan a kapott oldatot 100 cm? -re egészitettiik ki. A
higitott oldat 20,0 cm? -es részleteiben 1évé sav-felesleget titralassal hataroztuk
meg. A 0,192 mol/dm? kencentracioju NaOH-mérdoldat atlagfogyasa 12,5 cm®
volt.

a) Hatarozza meg a hatéanyagban az ismeretlen fém oxidacios szamat!

b) irja fel a salétromsavas oldas soran lejatszodé reakcié rendezett egyenletét!
¢) Szamitassal hatarozza meg a hatéanyag anyagmennyiségét!

d) Szamitassal hatarozza meg, hogy (az aluminiumon Kkiviil) mely fémet
tartalmazta a hatéanyag!

(2017. majus)

Megoldas: (11 pont)

a) +2 I pont
b) AlMe(OH)(COs)2 + 5 HNOs; = A(NO3); + Me(NOs)2 + 2 CO2 + 3 H20
(1 pont a helves keépletekert, 1 pont a helyes rendezésért) 2 pont
¢) n(HNOz) = 20 mmol I pont
n(NaOH) = 12,5 em™ 0,192 mmol/em® = 2,40 mmol I pont
n(f6los sav) =5 2.4 = 12,0 mmol I pont
a hatdanyag oldasara fogyott sav: (20— 12) = 8 mmol 1 pont
n(hatéanyag) = 1,60 mmol I pont
d) M{hatoanyag) =301,3 mg : 1,6 mmol = 188,3 g/mol 1 pont
M(Me)= 1883 -27-17-2-60= 243 g/mol I pont
Az ismeretlen féem a magnézium. I pont

10. KMnOs-MnO:2 porkeverék 0,6369 g-jat feloldottuk 50,0 cm?® 0,500 mol/dm? -es
oxalsavoldatban, amelyet kénsavoldattal is megsavanyitottunk. Ekkor a
kovetkez6 — kiegészitendo — egyenletek szerinti reakciok mennek végbe:



MnO4™ + (COOH)2z + H = Mn* + CO2 + H20D

Mn: + (COOH): + H* = Mn* + CO:z + H20

vagy a sztdchiometriai egyenletek:

KMnOu + (COOH)2 + H2804 = Mn S04 + K250s + CO2 + H20
Mn(a + (COOH): + H2504 = MnS0y + CO2 + H20

A keletkez6 szintelen oldatban megmértiik a megmaradt oxalsavfelesleget. Az
oldatot 250,0 cm? -re higitottuk, és beléle 10,00 cm? -es részleteket titraltunk
0,0200 mol/dm? koncentraciéju KMnOs-oldattal: az atlagfogyas 12,50 cm?® volt.
a) Irja fel a lezajlott reakciok rendezett kémiai egyenletét (vagy ionegyenletét)!
b) Szamitsa ki, hogy az alkalmazott oxalsav hany szazaléka maradt meg a
porkeverék oldasa utan!

¢) Szamitsa ki, milyen anyagmennyiség-aranyban tartalmazta a porkeverék a
KMnOs-ot és a MnO2-ot!

(2017. majus I1.)

Megoldas: (12 pont)

a) A rendezett egyenletek:

2 MnOs+~ + 5 (COOH)2 + 6 H" = 2 Mn** + 10 CO2 + 8 H20 2 pont
(Az oxidaciosszam-valtozasbol adodo 2 : 5 anyagmennyiség-aranyért jar 1 pont.)
MnO2 + (COOH)2 + 2 H" = Mn™* + 2 CO2 + 2 H20 I pont
vagy:

2 KMnOy + 5 (COOH): + 3 H2S04 = 2 MnSO4 + K2:S04 + 10 COz + 8 H20
MnOz + (COOH)z + H2804 = MnSO4 + 2 COz + 2 H20
b) n(KMnOs)=cl = 0,01250 dm® - 0,0200 mol/dm® = 2,50 - 10~ mol
n(oxalsav)=2,5- 2,50 - 107* mol = 6,25 - 10~ mol reagalt. 1 pont
Az bsszes oxalsavmaradek ennek huszonétszorose: 0,015625 mol 1 pont
Az eredeti oxdlsavoldatban volt: 0,0500 dm’ - 0,500 mol/dm® = 0,0250 mol./ pont
igy a maradék az eredetinek: 0,015625/0,0250=0,625 — 62,5%-a 1 pont
¢) Hax mol KMnOj és y mol MnO: van a keverékben,
akkor a molans tomegek alapjan: 158,0x + 86,9y = 0,6369 I pont
A reagalo oxalsav: 0,0250 mol — 0,015625 mol = 9,375 - 10~ mol.
Az egyenletek aranyai alapjan:

25x+y=9,375"- 10~ mol 1 pont
Ebbél: x = 3,001 - 10~ mol I pont
y=9375- 10~ mol — 2,5x = 1,873 - 10~ mol 1 pont

A ket vegyiilet aranya: n(KMnOs) : n{MnOz) = 3,001 : 1,873 = 1,60 : 1,00

(3.00 : 1,87 1s elfogadhato, vagy pl.: 8,01 : 5,00) [ pont
(Rosszul rendezett egyenlet alapjan végzett helyes szamitas maximalis pontszamot ér
feltéve, ha nem jut ellentmondasra a vizsgdzo a szamitds kozben. Az ellentmondasos
részeredmeénytil vagy végeredmeénytol mar nem jir tébb pont.)

11. A csapviz kellemetlen izét és sargas szinét a vas-ionok okozzak. A vas(II)-
karbonat a levego szén-dioxidjanak és nedvességtartalmanak hatasara eloszor



vas(l1)-hidrogén-karbonatta, majd oxigén jelenlétében vas(III)-hidroxidda alakul
at, mikozben szén-dioxid tavozik. Egy kazankdébol szarmazé vas(I11)-hidroxidot
és kalcium-karbonatot tartalmazo 3,328 g tomegi minta osszetételét akarjuk
meghatarozni. A mintat 50,0 cm® ¢ = 2,00 mol/dm? koncentraciéji sésavban
feloldottuk. A kapott oldatot 200 cm? -re felhigitottuk, majd a savfelesleget 0,120
mol/dm? koncentraciéji natrium-hidroxid-oldattal mértiik vissza. A torzsoldat
10,0 cm? -es részleteire a natrium-hidroxid-oldat atlagfogyasa 12,5 em?® volt.

a) Irja fel a vas(I)-hidrogén-karbonat vas(III)-hidroxidda valé alakulasianak

egyenletét!

b) Irja fel a minta s6savban torténé feloldasa soran lejatszodo reakcidk

egyenletét!

¢) Hatarozza meg a minta m/m%-os osszetételét!
(M(Fe(OH)s = 107 g/mol, M(CaCOs) = 100 g/mol)
(2018. majus)

Megoldas: (13 pont)

a) 4 Fe(HCO3)2 +2 H20 + O2 =4 Fe(OH)3 + 8 CO2
(1 pont a helyes képletekért.)
b) Fe(OH)3 + 3 HCI = FeCl3 + 3 H20
CaCO; + 2 HCl = CaClz + H20 + CO2
¢) n(HCI) =502 = 100 mmol
n(NaOH) = 12,5 cm* 0,12 mmol/cm’® = 1,50 mmol
n(folos sav) =20 - 1,5 = 30,0 mmol
a minta oldasara fogyott sav: (100 — 30) = 70 mmol
A keveré¢k osszetételének meghatarozasa
Egy lehetséges megoldas:
Fe(OH)3: x mmol, CaCO3: y mmol
(1) 107x + 100y = 3328
(2)3x+2y=70
Az egyenletrendszer megoldasa: x =4, y = 29
CaCOa;: (100 y : 3328) 100 = 87,1 %, Fe(OH)s: 12,9 %

2 pont

I pont
I pont
I pont
I pont
I pont
I pont
5 pont

(1 pont)
(1 pont)
(2 pont)
(1 pont)



12. A Kkristalyviztartalmi ammonium-oxalat pontos képletének meghatarozasara
1,751 g Kristalyviztartalmu sét vizben oldunk és 200,0 cm? torzsoldatot készitiink.
Ennek 10,00 cm? -es részleteit — 20,00 tomegszazalékos kénsavoldattal torténd
savanyitas utan — kalium-permanganat-oldattal titraljuk az alabbi, rendezend6
egyenlet alapjan: (COOH)2 + KMnOs + H2SO4 = CO2 + K2SO4 + MNSO4 + H20
A mért atlagfogyas a 0,01980 mol/dm? koncentraciéju mérdoldatbél 12,45 cm?3 .
Hatarozza meg a Kristalyviztartalmi ammonium-oxalat pontos képletét!

(2018. oktdber)

Megoldas: (8 pont)

¢ A rendezett reakcidegyenlet:
5 (COOH)2 + 2 KMnOs4 + 3 H2S04 = 10 CO2 + K2S04 + 2 MnSO4 + 8 H20

(I pont az oxidaciosszam-valtozasok alapjan megallapitott 5 : 2 aranyért,

1 pont az egyenlet teljes befejezéséért) 2 pont
e A fogyott mérooldatban:
n(KMnOas) = ¢V = 0,0198 mol/dm” - 0,01245 dm* = 2,465 - 10~* mol I pont

: 5 . :
e Azegyenlet alapjan ez 3 2,465 - 10* mol = 6,163 - 10~ mol oxalsavat jelent.I pont

e A teljes torzsoldatban ennek huisszorosa volt:

20 - 6,163 - 10 mol = 0,01233 mol I pont
e Az ammonium-oxalat képlete: (COO)2(NHa)2, vagyis

az ammonium-oxalatban ugyanennyi mol oxalation volt, igy

az ammonium-oxalat anyagmennyisége is ugyanennyi. I pont
e A kristalyviztartalmi ammonium-oxalat molaris tomege:
M=1,751 g:0,01233 mol = 142,0 g/mol I pont

e  M/(COO)2(NHa4)2/ = 124 g/mol, igy 142.0 — 124,0 = 18,0 g/mol a kristalyviz, vagyis
a so képlete: (COO)2(NHy): - H,0 I pont



13. Egy oldat kénsavat és hidrogén-kloridot tartalmaz ismeretlen koncentracioban.
Az oldat 10,0 cm? -es mintajahoz — feleslegben — eziist-nitrat-oldatot adva fehér
csapadék keletkezett, amelynek tomege 1,7208 g, és egyetlen vegyiiletb6l allt. Az
oldat egy tijabb 10,0 cm® -es mint4djat mérélombikban desztillalt vizzel 250 cm?3 -
re higitottak. Ennek a torzsoldatnak 10,0 cm?® -es részleteit — megfelel6 indikator
hozzaad4sa utan — megtitraltak 0,09852 mol/dm? -es natrium-hidroxid-oldattal:
az atlagfogyas 10,15 cm?® volt. Hatarozza meg az eredeti oldat anyagmennyiség-
koncentraciojat kénsavra, illetve hidrogén-kloridra nézve!

(2020. majus)

Megoldas: ( 9 pont)
A fehér csapadék eziist-klorid. M(AgCl) = 143.4 g/mol.

n(AgCl) =1,7208 g : 143.4 g/mol = 1,200 - 102 mol I pont
Az AgNOs + HCl = AgCl + HNO3 egyenlet alapjan 1,200 - 1072 mol HCI volt

a mintaban. I pont
¢(HC1) = 1,200 - 102 mol : 0,0100 dm® = 1,20 mol/dm?>. I pont
A titralashoz hasznalt NaOH:

n(NaOH) = 0,09852 mol/dm® - 0,01015 dm® = 1,000 - 10~ mol I pont
A H" + OH = H20 egyenlet alapjan ez ugyanennyi H -ionnak felel meg. I pont
A teljes torzsoldatban, igy a 10,00 cm® kiindulasi mintdban ennek 25-szorose:
251,000 - 103=2.500 - 102 mol H" ion volt. I pont
Ebbdl a kénsavbol szarmazik:

2.500 - 102 mol — 1,200 - 102 mol = 1,300 - 102 mol I pont
A kénsav kétértekl sav, ezért:

n(H2804) = 1,300 - 102 mol : 2= 6,500 - 10~ mol I pont

A kénsav koncentracioja:
¢(H2804) = 6,500 - 10 mol : 0,0100 dm® = 0,650 mol/dm?>. I pont



14. a) Egy bioalmaecet savtartalmat vizsgaljuk. 50,00 cm?® -ébdl desztillalt vizzel 250

cm? torzsoldatot készitiink. Ebbdél 50,00 ¢cm® -t kimériink, és fenolftalein
indikator jelenlétében titraljuk 0,0989 mol/dm? koncentraciéju NaOH-oldattal.
Az atlagfogyas 8,39 cm® . Hatdrozza meg a bioalmaecet savtartalmat g/dm3-ben!
(Tételezziik fel, hogy a bioalmaecet savassagat kizarolag az ecetsav okozza!)

b) Szamitsa ki, hogy a bioalmaecet 1,00 dm3-ének ecetsavtartalma mekkora
tomegii gliikoz erjedésébdl szarmazik! (Tételezziik fel, hogy a bioalmaecet teljes
ecetsavtartalma az almalé gliikoztartalmanak erjedésébol szarmazo alkohol
bakterialis oxidaciojabol keletkezett! Ha nem tudta megoldani az a) feladatot,
tételezzen fel 5,00 g/dm? ecetsav-koncentraciot ebben a feladatrészben.)

¢) A fenti bioalmaecetbél hany cm3-t hasznaltunk 0,500 liter olyan salatalé
készitéséhez, amelynek a pH-ja 3,20 lett?

(Az ecetsav savallandéja: Ks = 1,80 - 10°. Ha nem tudta megoldani az a) kérdést,
tételezzen fel 5,00 g/dm?® ecetsav-koncentraciét ebben a feladatrészben.)

(2021. oktober)

Megoldas: (15 pont)

a) n(NaOH)=8,39 - 10~ dm’ - 0,0989 mol/dm’ = 8,298 - 10~ mol I pont
A CH3COOH + NaOH = CH3COONa + H20 egyenlet alapjan:
n(CH3COOH) = n(NaOH) = 8,298 - 10~ mol I pont
A teljes torzsoldatban ennek 6tszordse volt:
5-8.298 - 10* mol =4,149 - 10~ mol 1 pont
Az ecetsav tobmege:
m(CH3COOH) = 4,149 - 10 mol - 60,1 g/mol = 0,2494 ¢ I pont
Az ecetsav tomegkoncentracioja: 0,2494 g : 0,0500 dm’ = 4,99 g/dm* I pont
b) A folyamat lényege:
1,00 dm® ecetben 4,99 g ecetsav van, ennek anyagmennyisége:
n(CH3:COOH) = 4,99 g : 60,1 g/mol = 0,08302 mol I pont
CeH1206 — 2 C2HsOH — 2 CH3COOH (vagy ennek alkalmazasa) I pont
0,08302 mol ecetsav 0,04151 mol gliikkozbol képzodott, amelynek témege:
m(gliikoz) = 0,04151 mol - 180 g/mol =747 g I pont
(3,00 g/dm’ esetén 7,49 g a végeredmény.)
¢) pH=320—>[H']= 102" mol/dm® = 6,31 - 10* mol/dm’ I pont
A CH3COOH = CH3COO + H" egyenlet alapjan
[H] = [CH3CO0] =631 - 10~* mol/dm® I pont
[CH3COOH] = ¢ - 6,31 - 10* mol/dm’ (ahol ¢ a bemérési koncentracio) I pont
Az egyensilyi allandoba behelyettesitve:
(31107 _y89. 10 1 pont
c-6,31-10
c=228-1072 I pont
0,500 literben:
2,28 - 1072 mol/dm® - 0,500 dm® = 1,14 - 102 mol ecetsav kell I pont
Ennek tomege: 1,14 - 102 mol - 60,1 g/mol = 0,684 g, és az eredeti
almaecetbdl: 0,684 g : 4,99 g/dm® = 0,137 dm® = 137 cm? 1 pont

(3,00 g/dnm’ esetén is ugyanennyi a végeredmény.)



15. A vesekonek tobb fajtaja van: a legtobb veseké kalcium-oxalatot tartalmaz, de
kalcium-foszfat is alkothatja. Van olyan veseko is, amelynek f6 alkotorésze a
hugysav. Tegyiik fel, hogy egy vesekoben csak vizmentes kalcium-oxalat és
kalcium-foszfat, valamint 2,00 témegszazalék egyéb, vizben és savban oldhatatlan
— kalciumot nem tartalmazo — anyag talalhaté. A ko 5,00 grammos darabjat
kénsavoldatban feloldjuk, majd az oldatot lesziirjiik és — mérélombikban — 250
cm? -re higitjuk. Ennek 10,0 cm?® -es részleteit kénsavas kozegben titraljuk 0,0195
mol/dm? koncentraciéji kalium-permanganat-mérdoldattal: az atlagfogyas 23,44
cm?.

A titralas rendezendé egyenlete: MnQs ~ + (COOH)2 + H* = Mn?* + CO2 + H20

a) Rendezze az ionegyenletet, és hatarozza meg a veseko tomegszazalékos
kalcium-oxalat-tartalmat!

b) Hatarozza meg a veseko tomegszazalékos kalcium(ion)-tartalmat! (Ha nem
sikeriilt az a) kérdésre valaszolni, akkor szamoljon 80,0 tomegszazalék kalcium-
oxalat-tartalommal!)

(2023. majus)

Megoldas: (11 pont)
a) 2MnOs + 5(COOH)p + 6H' = 2Mn2 + 10CO: + 8H0
(1 pont az oxidaciésszam-valtozasbol adodo helyes aranyért (2 : 5),

1 pont a teljes rendezésért) 2 pont
A fogyott permanganat: n = 0,02344 dm® - 0,0195 mol/dm® = 4,571 - 10 % mol

Az egyenlet alapjan 5/2 - 4,571 - 10~ mol = 1,143 - 10~} mol oxalsav. 1 pont
A teljes torzsoldatban: 25 - 1,143 - 10 mol = 0,02857 mol 1 pont
0,02857 mol oxalsav ugyanennyi kalcium-oxalatnak felel meg:

M(CaC:0s4) = 128 g/mol 1 pont
m(CaC204) = 0,02857 mol - 128 g/mol = 3,657 g 1 pont
A vesekd kalcium-oxalat-tartalma:

35‘60507: - 100 = 73,1 tomegszazalék. 1 pont

b) A veseko 5,00 grammjéban van:
0,02 - 5,00 g=0,10 g egyéb anyag.

Igy a kalcium-foszfat-tartalom: 5,00 g— 0,10 g— 3,657 g=1,243 g 1 pont
M(Ca3(PO4)2) = 310 g/mol

1,243 g kalcium-foszfat: 1,243/310 mol = 4,01 - 10~ mol 1 pont
A kalciumtartalom: 3 - 4,01 - 10 mol = 0,01203 mol 1 pont

A ko 6sszes kalciumtartalma: 0,02857 mol + 0,01203 mol = 0,0406 mol, igy
a tomegszazalékos kalciumtartalom:

00408208 . 100 = 32,5 tomegszazalék. 1 pont
500g
(80,0% kalcium-oxalat-tartalom esetén pl. 100 g-ban:
80,0 g CaC204: 80,0/128 mol = 0,625 mol, ugyanennyi kalciumion
18,0 g Ca3(PO4)2: 18,0/310 = 0,0581 mol — 0,174 mol kalciumion
dsszes kalciumion: (0,799 mol

0,799 40 .. Ny
ng - 100 = 32.0 témegszazalék

Az a) feladat hianyaban erre a részre — beleszamitva a kalcium-oxaldttal
kapcsolatos szamitdsokat — 6 pont adhato.)
(Minden mds helyes levezetés maximadalis pontszamot ér!)




